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Zadanie teoretyczne — T2-E, zawody stopnia wstegpnego, XXXVI OF.

Majac do dyspozycji roztwor o stezeniu X oraz stgzeniu Yy chcemy otrzymac roztwor
o stezeniu Z (X <z <Y). W celu obliczenia ilosci roztworow wyjsciowych, ktore nalezy w tym
celu zmieszaé, postugujemy si¢ nastgpujacym schematem:
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W goérnym wierszu wypisujemy stgzenia X 1 Y, nizej wypisujemy st¢zenie koncowe z. Ilosci

roztworow sktadowych o stgzeniach X 1 y podaja rdéznicg wypisane w ostatnim wierszu. Uza-

sadnij ten schemat. Dla jakich st¢zeh mozna go stosowaé — objgtosciowych czy wagowych
1 jakie ewentualnie warunki musza by¢ spetnione?

Rozwigzanie

Niech szukane ilosci roztworow wynosza a i b. Ilo$¢ roztworu na koncu oznaczamy
przez C. Jezeli stezenia sa podane w jednostkach masy substancji rozpuszczonej na jednostke
masy roztworu, to mozemy napisac:

ax + by =cz,

a+b=c.

Pierwsze rownanie wyraza fakt, ze przy mieszaniu roztwordw masy substancji rozpuszczonych
dodaja sig. Drugie za$ rownanie wyraza fakt, ze masa koncowa jest suma mas roztworow skta-
dowych. Z rownan tych dostajemy:
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co uzasadnia regulg. Jezeli przy mieszaniu roztworo6w nie ma tzw. kontrakcji (zmniejszania
obje¢tosci w stosunku do sumy objetosci roztworow), to regute powyzsza mozna stosowac i dla
stezen wyrazajacych objetos¢ substancji rozpuszczonej w okreslonej objetosci roztworu.
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